

Легенды и мифы записаны Степаненко Виктором Николаевичем, ведущим методистом отдела экологического просвещения ФГБУ «Заповедное Прибайкалье». Материал собирался в течение многих лет. Записано со слов старожилов Иркутской области.

Золото Колчака

Известно, что чешский корпус сдал в Иркутске большевикам адмирала Колчака в обмен на право ехать дальше на восток, вместе с золотом Российской Империи. Но Советское Правительство, узнав об этой сделке, дало команду отбить золото. Бои за металл шли в районе КБЖД, причём красные части действовали против чехов в союзе с белыми казаками атамана Семёнова. Чехи пробились, хотя даже тоннели им взрывали и несколько вагонов в Байкал ушло. Про это известно, в Байкале в том месте «Пайсис» нырял и дно обследовал.

Но то, что казаки несколько раз захватывали золотой эшелон, но удержать не смогли, уже забыто. Уходили они из него с боем, но не с пустыми руками. За Приморским хребтом, на речке М. Половинка у тропы в 90-е ещё стояла огромная сосна с надписью на затёсе: «Здесь покоится тело казака Тункинской волости ...». Выбитые из эшелона казаки уходили с золотом в тайгу с потерями. Они вынуждены были спрятать часть добычи, чтобы выжить и выбраться, ведь золото в трудном пути – абсолютно бесполезный груз. Вполне вероятно, что сколько-то золотых кирпичей с гербом Российской империи и сейчас лежит там, где их когда-то спрятали. За сто с небольшим лет золото не испортилось. Бои шли в Маритуйском лесничестве национального парка, отступали семёновцы, отбитые от чешских эшелонов, через Половинское лесничество.